

ROZHLADY

UNIV. PROF. Dr. A. JUROVSKÝ 40-ROČNÝ

Rozrastajúca sa slovenská psychologická obec si s úprimnou radosťou pripomína 40. narodeniny svojho „nestora“, Dr. Antona Jurovského, profesora psychologie na Slovenskej univerzite. Profesor Jurovský začína pred dvadsiatimi rokmi v bývalej Krajinskej poradni pre voľbu povolania, ktorá sa jeho budovateľským úsilím neskôr stala Psychotechnickým ústavom a teraz sa vlieva do Československého ústavu práce. Toto plynulé rozrastanie sa a prenikanie psychologie v našom živote je vo veľkej miere zásluhou profesora Jurovského, ktorý dnes už môže bilancovať svoju bohatú činnosť priekopníka, propagátora, univerzitného učiteľa a vedca. Uverejnené práce profesora Jurovského tvoria základ našej psychologickej publicistiky; spomeňme aspoň jeho „Psychologické základy výchovy“, „Utváranie osobnosti dieťaťa“, „Psychologiu“, „Živnostenskú mládež“, „Súlady v rodine“ atď., ktoré všetky spracúvajú nezorané pole a tvoria odrazový mostík pre špecializované záujmy jeho žiakov. V neposlednom rade treba pripísať profesorovi Jurovskému zásluhu za založenie a peknú úroveň Psychologického zborníka, ktorý je satisfakciou jeho úsilia o výchovu a výber adeptov slovenskej psychologie. Do ďalšej práce, v ktorej sa už bude môcť opierať o spontánnu spoluprácu početných svojich bývalých žiakov, želáme mu úspešné uskutočnenie všetkých jeho vedeckých ambícií a tie najpriaznivejšie tvorivé podmienky.

NIEKOĽKO POZNÁMOK K JEDNOTNEJ ŠKOLE

Školský zákon o jednotnej škole sa komentoval ako revolučný čin v budúcom vzdelaní a utváraní novej socialistickej spoločnosti. S historického hľadiska sa týmto zákonom podarilo realizovať plán, ktorý sa v koncepciách pedagogických mysliteľov minulosti bral ako budúci ideál široko rozvetveného vzdelávania všetkých občanov toho-ktorého štátu, čiže bol svojou povahou plánom utopistickým. Koncepcia jednotnej školy túto utópiu teraz uskutočňuje. Základnou myšlienkou jednotnej školy je dať celému nášmu dorastu jednotné a zodpovedné vzdelanie, ktorého hranica je určená povinnou deväťročnou školskou dochádzkou. Z toho vyplynie, že